

# 好孙媳李金娟: 为百岁老人开启“无声之乐”20年



■ 通讯员 王华 殷倩

在田楼镇西盘村,只要一提起李金娟的名字,村民都会竖起大拇指夸奖她是一个孝老爱亲的好榜样。20年来,李金娟用博大的胸怀为丈夫的百岁奶奶周国兰撑起了晚年幸福的“蓝天”。

李金娟,今年49岁,初中文化,1993年,经人介绍,和西盘村成树光步入婚姻的殿堂。

“我和丈夫成树光结婚第7年时,公公去世了,我的孩子6岁。老太和我们一起生活的时候已经80多岁了,按理

说,像我们这么年轻应该是出去打工挣钱,但因为我们有老太在,所以我就不能出去打工,就成树光一个人外出,自己就在家照顾一老一小,我没有遗憾,也没有抱怨。感觉到老年人就是我们家老祖,这是我应尽的义务!”5月21日上午,见到笔者前来采访,李金娟笑着说。

据李金娟介绍,老太今年103岁,目前是全镇年纪最大的一位老人,老人历经一个多世纪的风风雨雨,百年岁月浸染了她一头如雪的白发。周国兰老人的命运坎坷,老太爷正值壮年时就因病

去世,老人独自抚养养大了三个女儿和一个儿子。在老人83岁那年,儿子和大女儿先后也因病去世了,一直和儿子一起生活的周国兰老人陷入了失去儿子的悲痛与如何独自生活的困扰中,由于悲伤过度,周国兰老人的听力越来越差了,几乎听不到外界的任何声音,从此再也不能独自生活,而她的二女儿和三女儿也已嫁到外村。当年还不到30岁的李金娟和丈夫经过商量以后,决定把老人接到自己家里,以孙媳妇的名义照顾老人晚年生活。

随着年岁的增长,周国兰老人完全失去了听力,即便说再大的声音她都无法听到,腿脚也越来越不利索,但视力却还不错,李金娟和老人之间的交流全靠手势与眼神,几年下来,李金娟和周国兰老人之间竟形成了一种别样的默契与乐趣。

李金娟告诉笔者,有时候喊老人吃饭时,她就会往自己嘴里面指一指,指了指以后老人就会起床,老人吃到可口的饭菜时会特别地高兴,偶尔还会说谢谢呢!让我们非常开心。

老人年岁大了,真的像小孩,思想也单纯,看到老人吃饭时开心地笑,李金娟也从心里感到快乐!

平时因为和老人无法用言语交流,李金娟没事的时候就喜欢抚摸老人满头的白发,或者给她梳头,再不就牵着她走在村里的小路上走一走,吹吹风,晒晒太阳。尽管没有言语的交流,但李金娟对老人的爱已渗透在这些无声的表达

里,每当此时,老人便会一直握着李金娟的手,久久地凝望着她,从内心感激这个让她晚年幸福的大孙媳。

“虽然奶奶已经103岁了,但我希望将她伺候的服服帖帖,让她心情很舒畅,能多过几年,希望她是全县最长寿的。”李金娟说。

20年来,李金娟对老人的照顾,早已让她的一双儿女看在眼里,记在心上,两个孩子对老太也是格外孝顺,已经参加工作的重孙成威每次从南京回家都会买来一些老人爱吃的食物,这也让李金娟备感欣慰。

而村民们对李金娟更是赞不绝口,都认为李金娟上行下效的榜样做得好,平时都把李金娟作为教育子女的典范。

“农村有句俗语,一代管一代,孙子不问老太太,生活起居一直是孙媳李金娟的悉心照顾,只是因为她的孝顺,才有老人的健康身体,我们为周国兰老人感到幸运,幸运的是她拥有这样的一个孙媳,李金娟值得我们尊敬,更值得我们学习!”田楼镇西盘村村党总支书记耿士林告诉笔者。

“百善孝为先”,我们做子女的应该孝敬老人,孝敬老人是我们做人的根本,俗话说,家有一老胜过一宝。虽然老太的耳朵听不见,我们之间无法用正常的语言来进行交流,但是每次看到老人对我充满感激与依恋的眼神,我就会觉得自己所有的付出都是值得的。”面对村干部和村民们的夸奖,李金娟总是笑着说。

## 灌南“小棋手”李思璇 备战全国女子围棋甲级联赛

本报讯(融媒体记者 刘青)近日,记者从相关部门获悉,连云港市首位职业定段女棋手李思璇将于今年6月赴北京集训,备战全国女子围棋甲级联赛。

据悉,中国女子围棋甲级联赛是由中国围棋协会主办的围棋比赛,每年举行一届。已连续举行7届,是国内最高水平的女子围棋赛事。

今年14周岁的李思璇年龄虽小,作为灌南籍的女子围棋国家一级运动员,李思璇是灌南的骄傲。她告诉记者,学习之余,只是把围棋作为自己课后的业余爱好。五岁的时候李思璇正式开始学习围棋。对围棋超有悟性的李思璇棋艺节节上升,先后获得了全国少儿围棋公开赛幼儿组金奖,晋

升为业余二级棋手;2019年第四届全国智力运动会围棋项目第二名;李思璇参加中国围棋新初段争霸赛并获奖,李思璇被评为国家一级运动员。2019年全国围棋段位赛女子组的比赛中,13岁的李思璇以10胜1负的好成绩,提前两轮定段成功,跻身职业棋手行列,成为连云港市首位职业女棋手。2020年3月签约江苏围棋甲队。

面对荣誉,李思璇很淡定:“每一次的比赛都开拓了我的眼界,围棋培养了我遵守纪律意识,锻炼了我的观察能力、逻辑推理能力,更是通过比赛,使我学到很多东西,收获满满。”采访结束时李思璇说,她的目标是让更多人感受围棋的魅力,希望家乡连云港能诞生更多围棋高手。

## 新集镇开展“书香润心灵、阅读助成长”活动

本报讯(融媒体记者 刘吴康 通讯员 王议旋)为有效推进全民阅读氛围,大力促进“书香灌南”建设,形成新集镇阅读新风气,5月26日,新集镇新时代文明实践所志愿者们来到新集镇中心小学开展“书香润心灵、阅读助成长”活动。

活动中,志愿者们首先和同学们一起阅读了《梅花魂》这篇文章。文章讲述了一个和梅花有关的动人故事。它不仅体现了梅花的品格,更是感悟了外祖父的爱国精神。随后,大家分别分享了自己的阅读故事,并把最喜欢的书推荐给大家。志愿者们和

同学们相互交流读书方法,畅谈读书感受,展示读书成果。“我喜欢阅读,阅读使我快乐,能学到许多知识,像最近我们学习了《梅花魂》、《军神》这些课文,使我深受感触。我们学到了人要坚持不懈,要做一个对社会有用的人。”学生于长茂说。

新集镇中心小学校长刘辉说:“古人说‘腹有诗书气自华’,我们学校一直重视孩子阅读工作,开展了一系列阅读活动。同时,特别注重孩子阅读环境的建设,通过阅读促进了孩子素质的提高,开阔了孩子的视野。”



为进一步加大禁毒宣传力度,营造全民禁毒的浓厚氛围,5月25日,我县户外健身运动协会三毛爱心公益组织志愿者到灌南县初级中学,开展了“青少年禁毒 刻不容缓”的主题公益活动。活动中,志愿者们组织学生们在万人签

名条幅上签字,发放了500余份宣传资料,并给他们普及毒品常识、危害及预防知识,还结合网络在线同时开展,通过此次活动进一步提高学生们抵御毒品的意识,为青少年营造良好的成长环境。(夏丹华 摄)

## 命悬一线 生死时速

# 县第一人民医院多学科联合成功救治高龄大出血产妇

■ 融媒体记者 夏丹华 通讯员 嵇俊红

“华主任,有个产妇大出血昏迷需要急救!”5月15日19时,刚刚忙完还没吃晚饭的ICU主任华明接到电话后二话没说,直接奔赴急诊科与产科主任何耘、主治医师朱从霞等医护人员与时间赛跑,经过几个小时的生死较量终于将这名高龄产妇从死亡边缘拉了回来。

目前,该产妇住在县第一人民医院ICU,神志清醒,生命体征平稳,已经能够进食了。

**产妇大出血,多学科齐出手**  
女主人公江某,今年44岁,她曾是一个无家可归失家少女,在灌南的武障河畔,被一位好心人收养,岁月流逝,他们组建了一个小家,有了2个孩子,家庭虽然贫困,但日子过的很温馨。可当江某再次怀孕7个月余,5月15日18

时左右在家中不慎坠床后出现阴道大量出血并伴有血块,她的爱人立刻拨打120紧急送至县第一人民医院,到达急诊室时,妇产科主任及医师早已在等候,该产妇已经昏迷,阴道出血量太多,血压仅有50/40mmHg,急诊科快速完善生命通道后协助急诊彩超,超声提示胎儿已经没有了胎心,胎死腹中,命悬一线,需要紧急处理,否则危及产妇的生命。

到达急救现场的华明立即实施抢救,一边指导急诊抢救,一边和医务处吉良勤、妇产科何耘等研究下一步抢救治疗方案,经过抢救,患者血压升到90/60mmHg。

**家中一贫如洗,开通急救绿色通道**

治标不治本,目前救患者命的唯一方法是尽快实施剖宫产取出死胎止血,时间长了有可能子宫也保不住,但是手术风险非常大,根据产妇目前的情况,


随时都可能在手术台上丢失生命。产科医师朱从霞立即与家人沟通同时做术前准备,这个时候产妇的爱人在旁边不停地抹眼泪,哽咽着说:“不是我不同意手术,是我真的没有钱。”得知情况的主治医师立即与医院行政总值班报备,县第一人民医院始终以治病救人为根本准则,病人的生命高于一切,当病人的费用问题解决后,产妇的爱人一边在手术同意书签字,一边不停的说:“医生,我爱人的命就交给你们了,你们真是太好了!”

**生命之上,医患同心**  
患者之医护人员及会诊医师的监护下迅速转至手术室,妇产科及手术室人员全力配合,经过2个小时,顺利为产妇完成手术,由于产妇产后出血较多,术后转入ICU进一步治疗……

由于产妇大出血造成失血过多,急需大量输血,取出血库的血液来不及复

温就要给患者用上,为了让本身就虚弱的患者输入有温度的血细胞,值班医护惠龙、周娟配合一边给输血管道加温,一边将冰冷的红细胞血袋放在掌心,夹在腋窝下进行复温。从15日23点进入ICU到次日晨7点40分,患者输血4000多毫升,腹泻十几次,值班医护人员不厌其烦进行悉心的护理,功夫不负有心人,5月16日上午10点多患者意识开始好转,昏迷转清醒,经过ICU医护人员72小时合力奋战,这个刚刚失去孩子的母亲病情逐渐好转。

**用心呵护,爱心接力**  
在ICU治疗期间,得知江某家境的医护人员不仅自己积极帮助她,准备了好多孩子衣服带给她,还主动联系县红十字会进行捐助,帮助她的儿子进行复学,5月18日撤离呼吸机的她笑了,流下激动的泪水,开心的冲着医护人员比了个心。



# 12345

就在你身边  
JIANGSU  
12345 ONLINE · 灌南

主办单位: 县12345便民服务中心  
县融媒体中心

### 有效临时身份证可以补办社保卡

**服务对象咨询:** 临时身份证是否可以补办社保卡,怎么补办? 请相关部门尽快告知。

**县人社局回复:** 可以的。社保卡的补办流程为先去银行做正式挂失(临时身份证是否可以挂失业务需要咨询银行),挂失成功后携带有效的临时身份证至灌南县政务服务中心一楼人社窗口办理。

### 专业技术资格证书丢失须在市级以上报纸上刊登遗失声明

**服务对象咨询:** 专业技术资格证书丢失怎么办?  
**县人社局回复:** 须在市级以上报纸上刊登遗失声明,办理时提供报纸原件、本人身份证、2寸彩照一张。高级资格证书到省职称办办理,中、初级资格证书到市职称办办理。

### 社保卡丢失可临时挂失,有效期为7天

**服务对象咨询:** 自己的社保卡丢失了,是否可以临时挂失社保卡,请尽快告知。

**县人社局回复:** 可以在临时挂失,只在人社机构办理。持卡人通过12333咨询服务电话进行临时挂失,社保功能临时挂失有效期为7天,逾期将自动解挂。金融功能临时挂失有效期按照其合作银行规定执行。

### 申请病退报名地点

**服务对象咨询:** 灌南县居民到哪里可以报名办理病退?  
**县人社局回复:** 男性满50周岁,女性满45周岁,社保缴费满15年,符合上述条件可至灌南县政务服务中心一楼社会保险科报名登记,由市劳动鉴定委员会鉴定。

### 二郎神文化遗迹公园每天入园人数及收费标准

**服务对象咨询:** 二郎神文化遗迹公园每天入园人数是否有限制,如何收费?

**县文广旅局回复:** 二郎神庙已经开放,每天8点—17点开放,票价按9折售票,计成人票27元、儿童票13元,每天接待人数为日最大承载量(24000人)的30%,计7200人。

### 征信报告信息可异地查询打印

**服务对象咨询:** 外地人是否可以在灌南打印或查询征信报告信息?

**人民银行回复:** 可以异地查询,需本人携带身份证原件到政务中心一楼人民银行窗口查询打印。

12345, 就在你身边

## 小窑实验学校举办《守望花开,让青春不受伤》主题讲座

本报讯(融媒体记者 陈建国)为了帮助步入青春期的女生们正确对待青春期的身心变化,同时提升她们的身心自我保健与防卫意识,近日,小窑实验学校邀请国家二级心理咨询师李明燃为初中部全体女生开展《守望花开,让青春不受伤》主题讲座。

讲座中,李明燃介绍了人的生命周期,男性和女性的不同生理特点,分析了青春期女孩的身心变化,尤其是心理变化,并重点提出了青春期女孩要“学会爱自己”,喜欢自己、接纳自己、保护自己,在遭遇困难时更要学会及时进行求助。同时结合自己的切身经历、咨询个案和相关新闻报道,将女生们感兴趣的专题讲解得深入浅出、风趣幽默,希望同学们以积极健康的心态谱写美丽人生,做到自尊、自爱、自强、自律,树立正确的人生观和价值观。

近年来,小窑实验学校高度重视留守青少年的身心健康,通过青春讲坛、专题讲座、心理辅导、展板宣传等多种方式为孩子们青春健康成长保驾护航。

## 灌南向援鄂英雄



近日,江苏裕灌现代农业科技有限公司的工作人员走进灌南县第一人民医院,将一束束美丽的鲜花送到了援鄂英雄的手中,并送上公司的优质特产双孢菇,感谢广大医护人员为疫情防控工作所作出的突出贡献,表示将一如既往地支持和关心医院的建设和发展,支持全县疫情防控工作。(朱影雁 摄)



随着气温的不断升高,绿化苗木快速生长,多种苗木的病虫害也接踵而来,给绿化景观带来负面影响,连日来,县园林部门加大城区绿化病虫害防治工作,督促各养护单位及时打药,有虫防虫,无虫预防。(汪海荣 摄)